

市场经济条件下农技推广模式研究

安徽省安庆市宜秀区罗岭镇农业技术指导服务中心 陈积祥

摘要:目前,伴随着社会的快速发展,各个行业都得到了较大的发展。农业技术是我国农业经济发展的主要支柱,其开发和普及更是必不可少,将大大提高我国的农业生产水平。当前对多种类型的农业技术进行开发与普及有着广阔的发展前景,本文对我国社会主义市场经济体制下农业技术服务系统的构建问题进行了系统的探讨。

关键词:市场经济条件;多元化农技推广体系建设

随着我国工业化、城市化进程的加快,农业发展对生产管理工作的也有了新的需求,建立一个多样化的农技服务系统显得尤为必要,这也是当前的一个热点问题。从市场经济的角度出发,对多元化农技推广体系进行建设,不仅能够符合多样化的农业生产经营主体的需要,还能够将公益性和经营性的服务功能发挥到极致,并能够使传统农业成功的转型和提升,给现代农业带来更加广泛的发展空间,从而推动现代农业的良性发展,更好地适应市场经济发展的需要。

一、农技推广需要的必要性

我国传统农业向现代产业转变是我国社会主义市场经济发展的必然趋势,其关键在于促进了我国农业产业的发展。在现代农业中,伴随着产业化、机械化技术的发展与革新,农业的生产与管理方式随之变化,由此又产生了个体经营、企业经营以及合作社经营等多种经营方式。在我国,由于各地的农技、经济发展因子不尽相同,许多政策和技术在地方上并不适用。

二、市场经济条件下农技推广体系建设的特点

(一) 农技推广体系呈多元化

随着农业技术服务系统的发展,农业技术服务系统的多元化特征也逐渐显现出来。农业技术服务系统的建设离不开政府的支持,也离不开社会的支持。在农技推广工作中,最重要的就是要进行农技推广方式的创新,新的农技推广方式一定要重视农业科技、农业技术推广机构等方面的创新,因此,农业科技人员一定要有一个清晰的方向,并且要有很强的责任感和创新精神。

(二) 推广观念发生改变

要改变农村技术创新的理念,必须重视“务实的技术创新”,即让农户主动地参加农业技术创新。农业科技示范园是展示农业技术的一个主要途径,农业技术人员可以通过加强示范园区的建设,保证农户对技术成果的掌握和了解,实现农技推广。

(三) 信息化作用凸显

在信息化社会中,信息化支持对农技推广起着重要作用。农技推广机构要重视利用农技信息网络,把先进的经营经验、服务信息、信息传递给基层农技服务站、农户。例如,在经济作物丰收的时候,要注意发布产品供需信息,并为农户编制农业技术手册,使地方农业技术服务网络更加完善。

(四) 农户是人本因素

在农技推广活动中,技术推广机构与农户都起着极为关键的作用,农户是农技推广活动中最主要的一种人本因素。在中国,大部分的乡村缺乏坚实的经济基础,没有方便的运输,往往存在着信息失灵的问题,加之农户的教育程度较差,科学技术意识不足,从而严重地制约了农业的发展。所以,在农技推广中,要注意发挥农户的农技推广主体作用,利用各类宣传材料和方法进行农业科学知识的普及,增强农户的科技意识。

三、多元化农业技术推广方向

(一) 以科研人员为服务主体

科技人才是推动农业技术进步的最大力量,所以必须充分发挥科技人才的作用。同时,按照有关部门和地方政府出台的政策,激励研究人员进行先进的农业技术的应用。举例来说,王春华就是辽宁丹东的一位草莓大王。她是草莓科技研究院的一名研究员,同时也是一名资深的日光温室大棚草莓专家,在草莓的科学研究和技术推广服务中进行了大量的工作,并获得了一些成果。王春花自2000年起主持了草莓新品种的引进与培育、设施草莓品种的选育与关键栽培技术的研究、立体育苗技术的研发、红花草莓的引进与关键生产技术的研发等科研项目。秸秆生物反应器、温室自动控温系统、硫黄熏蒸防治草莓白粉病等技术的应用,对提高辽宁省东港市农业生产效率,增加农民收入起到了很大的作用。地方政府大力支持并鼓励了王春华教授的科技推广活动。可见,提高农业科研人员的积极性,也有利于促

进农业科技向现代化转型发展的实现。

（二）将农资生产企业作为农资推广的主体

农资公司的发展与农业生产和农民收入直接相关。近年来，国家有关部门不断制定新的政策，以促进农资公司的发展和运营，同时也要鼓励和扶持农资公司改变其原有的经营模式，强化对客户的服务，确保农户对农业生产的资源进行有效的管理。

四、多元化农业技术推广面临的挑战

伴随我国城镇化进程的加快，大部分农民都会前往大都市寻求发展，这种状况使得我国乡村基层农技员数量急剧减少，从而使我国的农业生产力陷入停滞状态。在我国社会主义市场经济体制下，要构建多样化的农技推广体制，就必须应对多样化的农技推广体制。市场经济条件下多元化农技推广体系建立时也需要迎接多元化农业技术推广挑战，这是促进农业推广体系多元化的重要途径。主要包括农产品质量、农业结构调整这两大方面。

首先，以农产品质量为例。在农技推广的过程中，工作人员必须改进农产品生产的质量，提升农产品生产的品质。其次，要加强农户的环境保护意识，加强农户的科技素养，为此，农户可以通过参加培训班，或者到国外去学习，以此来提高农户的科技素养。其在市场上的适应能力将会大大提高。比如，农业的结构调整。目前，最重要的就是要将农业的增收问题摆在面前，管理者要增加农民的收入，从而来满足他们的日常生活对物质的需要，可以通过经济补助等方式来实现。在某种程度上，也有助于改变农产品的种植结构。此外，在对农业技术推广团队中的工作人员进行管理时，还需要通过给予一些经济补助或者奖金、提高薪酬等形式来挽留他们。此外，为员工的管理建立了相应的管理体系，即职称等的区分，以便在以后的工作中更好地进行对农业技术人员的管理。这样就能激发出，农业技术推广团队工作人员的工作热情和积极性，进而提升农业技术的工作效率。

五、市场经济条件下多元化农技推广体系建设中存在的问题

（一）对农技推广服务的重视程度不足

当前，无论是有关的农业技术推广单位还是农户，都没有对农业技术推广工作进行充分的认识。有些乡村也正在积极地进行着农技推广的工作，然而，有些推广机构只是为了应对上级的监督，而没有对农户的内部需要进行深刻的研究。在引入先进技术时，有些推广部门没有从当地农业发展角度，也没有对农民在接受进行深

刻的剖析，例如，在国家农技推广呼吁的作用下，有些农村地区对不少新兴技术进行了主动引入，但并没有从当地实际情况入手，在一定程度上很难提升农作物的产量和品质，而闲置了不少生产设备。另一方面，有些农户在实践中规避新技术所面临的危险，不可避免地造成了大量的资源消耗，从而造成了有关部门和农户对农业技术的关注不够。

（二）缺少充足的农技推广经费

我国农业科技发展的基础设施建设，主要依靠的是当地的财政投入，然而，由于财政投入的限制，农业科技创新投入的规模较小，难以满足农村科技创新的需要。目前，国家所能给予的经费大部分是用来发放工作人员薪酬，很少有钱花在农业技术推广上，这在某种意义上会对农业技术的多样化带来不利的影响。在这种情况下，有些地方为了保证有充足的资金，已经开始从农民协会、社会捐款等途径来筹措资金，然而，在实践中的执行成效并不令人满意。开展多样化的农技推广服务，需要将基层公益性农技推广、水利农技推广等方面的工作进行重点融合，如果在资金的投入方面存在着一定的问题，那么就不能确保农技推广的效果。

（三）缺少先进的服务手段

在现代农业发展的带动下，许多区域都在主动引入先进的农科技术和现代化的设施设备。在一些区域，由于其自身的发展状况相对不发达，因此缺乏足够的备用资金，基层服务人员的职业技术很难得到保障，他们缺乏优秀的综合素质，因此对农技推广工作产生了不利影响。例如，有些地方因为预算缺乏，尽管已经完成了基本的配套，但仍然缺乏足够的备用资源，因此，一些地方的农业技术服务中心的数目并不多，并且还缺乏专门的服务人员，这就影响到了有关工作的进行。

六、市场经济条件下加强多元化农技推广体系建设的对策

（一）树立“以人为本”的推广理念

事实上有些农户很注重农技推广工作，但出于规避风险的考虑，他们并没有使用新技术或设备，此外，有关部门在农技推广中也属于较为消极的一种，从而对农技推广服务造成了一定的影响。在农技推广中，要坚持“以农为本”的理念，发挥农户的主体作用，并结合农户的真实需求，向农户提供农业技术和生产装备，调动农户的积极性。对于农户对推广活动的参与热情不够的情况，有关部门不应采取强制性措施，而是要最大限度地调动农户在农业中的积极性，这样才能保证多样化的农技推广服务，符合其科学性和有效性的要求。

（二）加大农技推广经费投入力度

在农业技术的发展过程中，资金的缺乏是一个很大的问题，没有足够的资金，就不能引入先进的技术和装备，在某种意义上会导致农业技术的推行相对困难。为此，有关单位应加强对农业科技进步经费的统筹安排，确保农业科技进步经费的充足。一是加强法律上的保证，并为其提供充足的经费。二是各有关单位应对农业技术推广工作给予足够的关注，并将其与地方的长期发展计划相联系，为农业技术推广工作的成功实施提供良好的环境。三是国家和民间团体应对有关行业给予支持，加大资金支持力度。四是税收机关和财政机关应在支持农业技术发展方面，积极参与农业技术发展，并在此基础上，进一步完善农业技术进步的相关配套措施。

（三）构建多元化农技推广服务机制

当前在农业技术的推广工作中，缺乏有效的技术支持，因此，有关方面应加强对农业技术支持工作的关注，并将农业技术支持工作推向新的高度，以达到促进农业技术发展的目的。一是要加大与农学研究机构的协作力度，明晰各机构的职责，开展农学技术的研究、开发、普及，调动农户对农学的积极性，使农学推广符合规范的规范，使多种形式的农学推广得以开展。二是农户与农户之间应注意“双向传递”，将农户的最新科技与装备推向农户，农户也应对其提供的信息进行反馈，并对其进行持续的总结与改善，以保证农户持续稳定地提高其技术水平。

（四）加强农技推广服务人才队伍建设

要使农业技术服务系统持续改进，必须建立起一批具有较强职业素质的农业技术服务团队。在目前的农业技术推广体制中，公益型农业技术人员缺乏稳定，商业型农业技术人员对农业技术人员的管理存在着相对的疏离。因此，国家要重视建立健全的人才奖励制度，把农村技术推广工作的技术岗位与技术岗位的提升渠道衔接好，实行薪酬待遇、业绩待遇等制度，保证农村技术推广工作中的在职技术干部与农村技术干部职工的薪酬水平达到一个较好的水平，并能很好地协调农村技术干部的薪酬水平。同时建立农业技术推广从业人员的资质认定体系，出台相应的法规，对农业技术人才的任职要求进行标准化，并通过考核和选聘等方式，使农业技术人员素质得到持续提升。此外，健全技术职称评定制度，提高技术人员的工作效率。最后，改进业绩评价体系，将农业技术推广工作的各项工作目标定为：在评价体系中，应着重考虑到农户作业、工作成果等方面，并与目标群体相联系，建立多种评价体系。

七、多元化农业技术推广模式的完善

在我国社会主义市场经济体制下，要构建多样化的农技服务系统，首先要健全多样化的农技服务方式。用好的方式来推动好的制度。要想进一步提高农业技术推广的服务意识，深化农业技术推广的体制，健全农业技术推广的法律制度，改进农业技术推广的方法。

加强人们对农业技术推广工作的认识，需要以农业技术推广工作中，向广大的农户们推介最新的、最高端的农业生产技术，用最佳的工作方式为农户们提供优质的服务。在深化农技推广体制的过程中，一是通过对农技推广工作的培养，使农技推广工作的队伍不断壮大；二是要加强对农业系统的改造，只有这样，才能提高农技推广的工作水平，才能提高农技推广的工作水平；三是需要相关的辅助工具，相关的评价体系，这样才能互相配合，互相促进；四是提倡和农民一起合作，一起谋求利益，一起进步。

八、结束语

综上所述，社会主义市场经济的持续发展为我国农业的发展创造了有利条件，农业科技的多样化推广工作更具有深刻的意义。这就需要农业推广工作人员，严格遵守国家的规定，还有农业生产发展、市场经济发展的需要，构建多元化的农技推广体系，从而提升农业生产效率，加快推进农业农村现代化。

参考文献：

- [1] 陈俊红, 龚晶, 李芸, 等. 我国农技推广体系的机制创新及经验研究[J]. 科技管理研究, 2019, 039(004): 25-29.
- [2] 姜翔鹤, 杨波, 王登亮, 等. 预防杂柑品种红美人早衰栽培技术[J]. 果树实用技术与信息, 2018, No. 278(01): 30-33.
- [3] 曲滕, 赵凯, 周升强. 耕地流转对小麦生产效率的影响——基于农户生计分化的调节效应分析[J]. 资源科学, 2019(10): 123-124.